

# MOTIVAČNÝ LIST

osoby navrhovanej na kandidáta na sudcu Ústavného súdu Slovenskej republiky

**JUDr. Ivan Fiačan, PhD.**

Vážená Národná rada Slovenskej republiky,

k rozhodnutiu uchádzať sa o funkciu sudcu Ústavného súdu Slovenskej republiky som dospel po dlhej a zrelej úvahe, a to na podnet odbornej právnickej verejnosti, ktorá aj takýmto spôsobom prejavila dôveru v to, že môj doterajší profesijný, ale aj osobný život, sú predpokladom na to, aby som mohol túto funkciu zodpovedne vykonávať.

Som si vedomý toho, že práca sudcu ústavného súdu vyžaduje nielen výbornú znalosť právnych predpisov, ale aj metód správnej interpretácie práva tak, aby bolo rozhodnutie spravodlivé a v súlade s myšlienkami právneho štátu. Veď idea právneho štátu sa nezakladá na zdanlivom dodržiavaní práva a formálnom výklade jeho obsahu, ale na uplatňovaní práva v súlade s hodnotami demokracie bez výnimiek založených na účelových dôvodoch. Ako hovorí právny filozof Paul Kahn, právnici na to, aby fungovali nielen ako nástroj práva, ale aj ako nástroj spravodlivosti, potrebujú okrem praktickej zručnosti tiež schopnosť nahliadať na právo ako na kultúrny a spoločenský jav. A takáto je aj práca ústavného sudcu. Zložitá, tvorivá a krehká.

Mojou motiváciou a ambíciou je stať sa súčasťou ochrany ústavnosti, spolupodieľať sa na tom, aby pojmy spravodlivosť a právny štát neboli len prázdne slová a rečnicke bonmoty. Chcem prispieť k tomu, aby právnická, ale aj laická verejnosť mala pocit, že žijeme v dobrej krajine, kde sa právo tvorí a aplikuje v súlade s ústavou. Verím, že môj doterajší život a právna prax dávajú predpoklady pre to, aby som bol dobrým sudcom ústavného súdu, ktorý je pri svojom rozhodovaní nielen nezávislý a odborne zdatný, ale aj odvážny a svedomitý v prístupe ku každej rozhodovanej veci.

Moje životné skúsenosti mi dávajú nadhľad, názorovú pevnosť, poznanie ľudskej povahy a ľudských motivácií. Chcem ich využiť a čerpať z nich, a aj svojim osobným príkladom prispieť k tomu, aby ústavný súd bol váženým a rešpektovaným súdnym orgánom ochrany ústavnosti, a to nielen v očiach právnickej, ale i laickej verejnosti. Som si vedomý toho, aké je dôležité, aby účastníci v súdnych konaniach mali pocit, že boli vypočutí a dostali jasné, vecné a dostatočné dôvody v súdnom rozhodnutí. Mám záujem prispieť k tomu, aby rozhodnutia ústavného súdu boli konzistentné, argumentačne vecné a presvedčivé.

V rokoch 1992 – 1998 som pôsobil v justícii. Táto justičná prax bola základným pilierom pre môj neskorší osobný a profesijný rast. Počas nej som prešiel všetkými agendami, najmä občianskoprávnou a obchodnoprávnou. Okrem toho som mal možnosť spolupodieľať sa na riadení samotného súdu ako jeho podpredseda. Od roku 1998 som advokátom zapísaným v zozname advokátov Slovenskej advokátskej komory. Ako advokát sa venujem najmä oblasti obchodného, občianskeho, pracovného a konkurzného práva, a v minulosti som sa venoval aj trestnému právu. Vo viacerých veciach som zastupoval dotknuté subjekty aj pred ústavným súdom.

Vždy som sa zaujímal o právnu teóriu, a preto som si praktické a odborné skúsenosti doplnil aj vzdelaním akademického charakteru ako externý doktorand na Katedre teórie štátu a práva Právnickej fakulty Trnavskej univerzity v Trnave pod vedením školiteľa prof. JUDr. Jozefa Prusáka, CSc. V rámci tohto akademického štúdia, zavŕšeného úspešnou obhajobou dizertačnej práce na tému „Postavenie súdnej moci v systéme delby moci“, som mal možnosť pod vedením tohto renomovaného školiteľa skúmať najmä otázky súdneho systému, a v tom nezávislosti a nestrannosti súdov a sudcov, ako aj otázky systému vzájomných „brzd a protiváh“ jednotlivých zložiek štátnej moci.

Môžem s plnou vážnosťou uviesť, že celý môj život ma sprevádza osobná, morálna a profesijná integrita. S ohľadom na moje pracovné skúsenosti, ktoré sú kombináciou práce v súdnictve a v advokácii, môžem povedať, že mám dostatok nielen odborných, ale aj ľudských a osobných skúseností, vďaka ktorým viem, že mám cit pre vec a nebojím sa vyhýbať rutinným postupom a myšlienkovým klišé.

Bolo by pre mňa ctou, ak by som mohol prispieť k tomu, aby ústavný súd bol účinným garantom dodržiavania ústavnosti a základných ľudských práv a slobôd.

**V Liptovskom Mikuláši, dňa 17.12.2018**



.....  
JUDr. Ivan Fiačan, PhD.